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Професійна готовність як результат професійного навчання майбутнього фахівця

Визначено сутність поняття «професійна готовність» як результату закінченого циклу професійної підготовки майбутнього фахівця у вищому навчальному закладі. 
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Якщо донедавна результати професійної підготовки майбутніх фахівців у вищому навчальному закладі оцінювались за набутими в процесі навчання знаннями, уміннями і навичками, то нині становище змінилося. Сучасний стан підготовки фахівців вимагає іншого підходу, а саме врахування психологічного компоненту. Саме тому для визначення результатів професійної підготовки майбутніх фахівців ми пропонуємо застосовувати таке поняття як «професійна готовність». Отже метою нашого дослідження на початковій стадії є визначення сутності поняття «професійна готовність» як результату закінченого циклу професійної підготовки майбутнього фахівця у вищому навчальному закладі.

Проблема готовності людини до певних форм реагування, поведінки та діяльності стала об’єктом спеціальних досліджень досить давно. 

Останні десятиліття в психолого-педагогічних дослідженнях проводилось вивчення феномена готовності людини до будь-якої діяльності взагалі. На думку вчених, стан готовності є первинною, фундаментальною умовою успішного здійснення будь-якої діяльності, її складовою, формується і виявляється в процесі діяльності (М.Дьяченко, К.Дурай-Новакова, Л.Кандибович, О.Леонтьєв, В.Сластьонін та ін.). Привертає увагу наукова позиція В.Моляки [1], який визначає поняття “готовність до праці” як складне особистісне утворення, багатокомпонентну систему, сукупність компонентів якої надає особистості змогу виконувати конкретну роботу. Науковець виокремлює рівні готовності до праці: професійний, допрофесійний, непрофесійний. На думку дослідника, слід розмежовувати дві категорії праці: виконавську та творчу.

В працях сучасних науковців зустрічаються найрізноманітніші трактування готовності, що обумовлюється як розбіжністю наукових підходів авторів, так і специфікою конкретної професійної діяльності, яка була об’єктом аналізу (табл. 1.).

Таблиця 1 - Трактування поняття «готовність» у загальній психології, психології праці та професійній педагогіці

	Готовність – це:
	Підхід
	Автори

	«емоційний стан, що характеризується оптимальним рівнем працездатності аферентних та еферентних систем» 
	Функціональний
	Г. Гагаєва

	«цілеспрямований вияв особистості, що містить у собі її переконання, погляди, ставлення, мотиви, почуття, вольові й інтелектуальні якості, знання, навички, уміння, установки, налаштованість на певну поведінку» 
	Особистісний
	М. Дьяченко,

Л. Кандибович

	 «спрямованість особистості, яка передбачає потреби, переконання, погляди, ставлення, мотиви, почуття, вольові й інтелектуальні якості, знання, уміння й установки на певну поведінку в незвичних умовах» 
	Особистісний
	С. Кубіцький

	«передстартова активізація психічних функцій» 
	Функціональний
	Н. Левітов

	«інтегративне утворення особистості» 
	Особистісний
	Р. Пенькова

	«один із психічних станів» 
	Функціональний
	А. Пуні

	«загальний психофізіологічний стан» 
	Функціональний
	Л. Нерсесян, В. Пушкін

	«дієвий стан особистості, що виражається в здатності до продуктивної реалізації знань, умінь та навичок і дозволяє  особистості швидко орієнтуватись, продуктивно реалізовувати рішення, яке було прийнято, створювати творчу обстановку» 
	Особистісний
	Л. Разборова

	«інтегративна професійна якість» 
	Особистісний
	В. Ширинський


За результатами наукових досліджень А. Ліпенка, в історії її вирішення можна виокремити три етапи:

- на першому з них (кінець ХІХ – початок ХХ ст.) готовність, досліджуючись науковцями на психологічному рівні (Д. Узнадзе та ін.), ототожнювалась із феноменом настанови та розглядалась як психічний стан суб’єкта, що спричиняє поведінку (діяльність) певного характеру й спрямованості; 

- другий етап (середина ХХ ст.) характеризується вивченням готовності переважно на нейрофізіологічному рівні (Г. Оллпорт та ін.). Відповідно до контексту нейрофізіологічних досліджень зазначений феномен розглядався як якісний показник саморегуляції поведінки людини [2];

- на третьому етапі (друга половина ХХ ст. – початок ХХІ ст.) готовність починає вивчатись у контексті теорії діяльності взагалі та професійної діяльності (Г. Гагаєва, М. Дьяченко, Л. Кандибович, А. Ковальов, С. Кубіцький, Н. Левітов, М. Мазмазян, Л. Нерсесян, Р. Пенькова, К. Платонов, В. Пономаренко, А. Пуні, В. Пушкін, Л. Разборова, В. Шадриков, В. Ширинський та ін.) [3; 4].

Готовність до педагогічної діяльності зокрема, не є природженою якістю особистості, а являє собою результат її підготовки в педагогічному навчальному закладі. До факторів, які сприяють оптимізації процесу формування готовності, зараховують теоретичну і практичну підготовку студентів до педагогічної діяльності, розвиток у них адекватної мотивації та професійно важливих якостей особистості. Вона забезпечує високі результати педагогічної роботи і включає в себе професійно-моральні погляди та переконання, професійну спрямованість психічних процесів, професійні знання, вміння, навички, спрямованість на педагогічну працю, здатність до подолання труднощів, самооцінку результатів цієї праці, потреби у професійному самовдосконаленні.

У сучасний період готовність до різних аспектів педагогічної діяльності є предметом дослідження як українських (Л. Кадченко, Л. Кондрашова, А. Ліпенко, К. Макагон та ін.), так і закордонних учених (В. Ковальов, З. Левчук, О. Міщенко, Н. Рябуха, Ю. Сенько та ін.) [5; 6].

Відзначимо, що переважна більшість згаданих науковців, розглядаючи готовність до педагогічної діяльності з позицій особистісного підходу, розуміють її по-різному: і як складне особистісне утворення, і як новоутворення, і як якість особистості тощо (див. табл. 2.).

Таблиця 2 - Визначення поняття «готовність до педагогічної праці» за різними джерелами

	Готовність до педагогічної праці – це
	Автори

	складне особистісне утворення, що забезпечує високі результати педагогічної роботи і містить у собі професійно-моральні погляди й переконання, професійну спрямованість психічних процесів, професійні знання, уміння й навички, настроєність на педагогічну працю, здатність до подолання труднощів, самооцінки результатів цієї праці, потребу в професійному самовдосконаленні 
	Л. Кадченко

	складне особистісне утворення, що містить у собі ідейно-моральні й професійно-педагогічні погляди і переконання, професійну спрямованість психічних процесів, самовладання, педагогічний оптимізм, настроєність на педагогічну працю, здатність до подолання труднощів, самооцінку результатів своєї праці, потребу в професійному самовихованні, і що забезпечує високі результати педагогічної праці 
	Л. Кондрашова

	новоутворення майбутнього педагога, що є фундаментом його професійної компетентності… І готовність, і компетентність – рівні професійної педагогічної майстерності 
	Ю. Сенько


Обґрунтування феномена формування готовності безпосередньо до педагогічної діяльності, яке відбулося в 70-х роках ХХ ст. Зокрема, у дослідженнях К.Дурай-Новакової (7; 8( зазначено, що професійна готовність студента має генералізований характер, тобто поширюється на всі професійно значущі якості особистості та діяльність майбутнього вчителя. Структура професійної готовності студента має вигляд взаємодії функціональних компонентів: мотиваційного, пізнавально-оцінювального, емоційно-вольового, операційно-дійового, мобілізаційно-налаштувального. Професійна готовність як “ефект професійної освіти і самоосвіти, професійного виховання і самовиховання, професійного самовизначення” може існувати не тільки у вигляді тривалого, достатньо стійкого психічного стану, але і як якість особистості.

Зазначимо, що у 80-х – 90-х роках дослідження феномена готовності щодо педагогічного процесу набуває значного поширення. Зокрема, переважна більшість авторів, відзначаючи складність структури готовності, визначають її як цілісне і стійке утворення, цілеспрямоване вираження особистості тощо. Водночас вивчають тривалу готовність як необхідну передумову успішної професійної діяльності. Вчені зазначають, що готовність до діяльності досягається у результаті виховання, моделювання , формування (9(.

В одному з перших досліджень зазначеної проблематики (В. Щербина, 1971 р.) готовність розглядається як основа педагогічної майстерності та творчої діяльності вчителя, а серед умов її формування найважливішими вважаються такі фактори, як опанування педагогами досвіду організації виховання та навчання учнів, а також підвищення ефективності навчально-виховного процесу в педагогічних навчальних закладах . 

У 70 – 80-ті роки ХХ ст. проблема готовності до педагогічної діяльності найбільш ґрунтовно й послідовно досліджувалася В. Сластьоніним. Розглядаючи цей феномен з позицій особистісного підходу, учений визначає готовність як «особливий психічний стан, що характеризується наявністю в суб’єкта образу структури певної дії та постійною спрямованістю свідомості на її виконання. Вона містить у собі різного роду установки на усвідомлення педагогічної задачі, моделі ймовірної поведінки, визначення спеціальних способів діяльності, оцінку своїх можливостей у їх співвідношенні з труднощами та необхідністю досягнення певного результату». Готовність до педагогічної діяльності, на думку В. Сластьоніна, не є природженою якістю особистості, а являє собою результат її підготовки в педагогічному навчальному закладі. До факторів, які сприяють оптимізації процесу формування готовності, науковець зараховує теоретичну і практичну підготовку студентів до педагогічної діяльності, розвиток у них адекватної мотивації та професійно важливих якостей особистості.

Формування готовності до професійної діяльності відбувається в процесі професійної підготовки. Огляд словникових визначень дає змогу дійти висновку про те, що термін «підготовка» збагачує поняття «готовність»: підготовка до професії розглядається як процес формування готовності до неї, а готовність – як результат професійної підготовки. 

Тому поняття «підготовка» і «готовність» розглядаються більшістю науковців як взаємопов’язані та взаємозумовлені. Так, В. Ковальов під підготовкою розуміє «динамічний процес, кінцевою метою якого є формування такої професійної якості як готовність», а на думку К. Дурай-Новакової, професійна підготовка до практичної діяльності – це не що інше, як формування готовності до неї [4.]. 

Дещо ширше трактування співвідношень між поняттями «готовність» і «підготовка» ми зустрічаємо у Л. Кадченко, яка відзначає: «професійна готовність – це не тільки результат, але й мета професійної підготовки, початкова й основна умова реалізації можливостей кожної особистості. У цьому, на наш погляд, полягає діалектичний характер готовності» [5, с. 18]. 

У структурі професійної готовності вчителя до педагогічної діяльності науковці виділяють такі компоненти, які перебувають у стійкий єдності: психологічна, науково-теоретична, практична, психофізіологічна  та фізична готовність. 

Як складне особистісне утворення розкриває означений феномен Л. Кадченко . Готовність забезпечує високі результати педагогічної роботи і включає в себе професійно-моральні погляди та переконання, професійну спрямованість психічних процесів, професійні знання, вміння, навички, спрямованість на педагогічну працю, здатність до подолання труднощів, самооцінку результатів цієї праці, потреби у професійному самовдосконаленні.

Проблема готовності майбутніх фахівців до професійної діяльності широко висвітлена у межах філософії, психології, педагогіки. У психолого-педагогічній літературі вживаються поняття “готовність до праці”, “готовність до дії”, “готовність до діяльності”, “підготовленість до діяльності”, “психологічна готовність”, “морально-психологічна готовність”, “готовність до педагогічної діяльності”, “професійно-педагогічна підготовка”, “готовність до виховної діяльності” тощо. Останні десятиліття в психолого-педагогічних дослідженнях проводилось вивчення феномена готовності людини до будь-якої діяльності взагалі. На думку вчених, стан готовності є первинною, фундаментальною умовою успішного здійснення будь-якої діяльності, її складовою, формується і виявляється в процесі діяльності.

З метою уніфікації означених підходів М. Дьяченко і Л. Кандибович запропонували розрізняти загальну й ситуативну готовність, розуміючи під першою стійку характеристику особистості, що є передумовою успішного виконання діяльності, а під іншою – психофізіологічний стан, який відповідає умовам виконання діяльності в конкретній обстановці. «Крім готовності як психічного стану, існує й виявляється готовність як стійка характеристика особистості. Її називають по-різному: підготовленістю, тривалою або стійкою готовністю. Вона діє постійно, її не треба кожного разу формувати в зв’язку із завданнями діяльності. Виявляючись завчасно сформованою, ця готовність – визначальна передумова успішної діяльності» [2]. 

Становлення вчителя пов’язано з педагогічною освітою, яка розглядається, як правило, у трьох контекстах: по-перше, у процесуальному – як «процес підготовки педагогічних кадрів», по-друге, у когнітивному – як «сукупність загальнотеоретичних педагогічних, спеціальних знань і практичних педагогічних умінь і навичок, що дозволяють людині, яка отримала педагогічну освіту, здійснювати навчально-виховну роботу відповідно до отриманого фаху» і, по-третє, у контекстно-діяльнісному – як «сукупність спеціальних знань, умінь і навичок, якостей, трудового досвіду та норм поведінки, що забезпечують можливість успішної праці вчителя за певним фахом» [10].

Під час аналізу наукової літератури ми з’ясували сутність поняття професійної готовності та його значення в процесі становлення майбутнього фахівця.
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